

СТРУСЕВИЧ Николай Владиславович, родился 10 сентября 1885 в Баре под Житомиром, в крестьянской семье. Окончил гимназию в Немирове и Житомирскую духовную семинарию, в 1911 — рукоположен. С 1911 — служил в селе Новоселки Летичевского деканата, с 1914 — в селе Новый Завод Новоград-Волынского деканата (за его активность органы местного ГПУ давили на него всеми возможными способами, вплоть до угрозы жизни). В конце 1929 — несмотря на защиту прихожан арестован². Весной 1930 — приговорен к 5 годам ИТЛ с поражением в правах на 5 лет. С марта 1931 — находился в Ярославском политизоляторе. В августе 1931 — обратился в Польский Красный Крест с просьбой о внесении его в списки заключенных для обмена с Польшей, но власти в обмене отказали. В апреле 1933 — отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. 25 марта 1935 — освобожден из лагеря и выслан на 5 лет в Архангельск. В конце марта 1935 — обратился за помощью в Польский Красный Крест³.

<31 марта 1935>

«<...> После пятилетнего заключения в Ярославском и Савватьевском изоляторе на Соловках я получил пятилетнюю ссылку в г<ород> Архангельск, в который этапом прибыл 25 марта 1935 г<ода>. Условия, в которых я очутился, далеко оказались худшими, чем в изоляторе. Ни квартиры, ни средств к существованию нет, а до этого здоровье пятилетним заключением значительно пошатнулось. Мое беспомощное положение побудило обратиться с покорной просьбой к Вам, выяснить следующие вопросы:

1) Могу ли я в дальнейшем рассчитывать на помощь Польского Красного Креста? Родственников, которые могли бы хоть малейшую поддержку оказать мне, нет. Если бы из заграницы когда-либо поступили деньги на мое имя в инвалюте, то прошу переслать их мне, так как пока я в г<ороде> Архангельске, я имею возможность в местном "Торгсине" приобрести то, что для меня необходимо. Последнюю посылку получил.

С совершенным почтением Струсеви́ч Николай Владиславович»⁴.

В августе 1935 — Николай Владиславович Струсеви́ч был переведен в Усть-Сысольск (позднее стал Сыктывкаром). 6 августа 1937 — арестован там. 10 января 1938 — приговорен к ВМН и 18 января 1938 — расстрелян в Сыктывкарской тюрьме⁵.

¹ Польский Красный Крест.

² Причем, ордер на его арест был оформлен только 18 января 1930 года.

³ Исправлены некоторые грамматические ошибки.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8406. Оп. 2. Д. 5647. С. 52. Автограф.

⁵ Книга Памяти. Мученики Католической церкви в СССР. М.: «Серебряные Нити», 2000. С. 162.